

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

..... APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrației „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:
Pe un an 160 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei
Pe jumătate de an 80 „		
Pe un pătrar de an 40 „		
Un număr 3 Lei.		
Pentru străinătate pe un an 260 Lei.		

Nr. 218 Pres. ex 1928.

IOSIF

Din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul dreptcredincios al Eparhiei ortodox-române a Caransebeșului.

Iubitului Cler și Popor credincios,

Dar, îndurare și pace dela Dumnezeu Tatăl și dela Domnul nostru Iisus Christos!

BCU Cluj / Central University Library

Prunc s'a născut nouă Fiul, și s'a dat nouă, a cărui stăpânire s'a făcut preste umărul lui, și se cheamă numele lui Înger de mare sfat, Sfetnic minunat, Dumnezeu tare biruitoriu, Domn păcii, Părinte veacului ce va să fie.
(Isaia c. 9, v. 6).

Se împlinesc astăzi, iubiții mei, 1928 de ani decând în Peștera Vitleemului s'a născut un prunc din o fecioară curată, aleasă de Dumnezeu. Și deci, astăzi serbăm, iubiții mei, ziua nașterii acestui Prunc. Acest Prunc este cel prorocit de prorocul Isaia cu peste șaptesute de ani înainte de nașterea pruncului.

Prorocul Isaia vede întâmplarea ce era să urmeze după peste șaptesute de ani, ca cum ar fi în fața lui, ca cum s'ar fi și întâmplat nașterea, ce o prevedea, de aceea zice: „Prunc s'a născut nouă”. Și el, prorocul, ne arată mai deaproape, cine este acest Prunc, și care este numele lui. Acest Prunc este „Fiul”, iară numele lui „Înger de mare sfat, Sfetnic minunat, Dumnezeu tare biruitoriu, Domn păcii, părinte veacului ce va să fie,” adică acest Prunc este „Fiul”, a doua persoană a sfintei Treimi, este însuși Dumnezeu, după cum se vede din celelalte numiri „Dumnezeu tare biruitoriu, Domn păcii, părinte al veacului”. Acest Prunc, prorocit de prorocul Isaia, este, iubiții mei, Domnul nostru Iisus Christos.

Serbăm, deci, sfânta ziua a Nașterii Mântuitorului nostru Iisus Christos, pe carea îngerii au preamărit-o cu cântarea „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, și pe pământ pace între oameni bunăvoire”.¹⁾

Precum prorocul Isaia cu ochii săi înaintevăzători, în urma descoperirii ce i-a făcut-o Dumnezeu, a văzut aievea cu peste șaptesute de ani înainte nașterea Pruncului, a Dumnezeului tare, a Domnului Păcii și Părintelui veacului, a Domnului nostru Iisus Christos, așa și noi, iubiții mei, să ne întoarcem cu ochii noștri sufletești la ziua cea înainte cu 1928 de ani, în carea Domnul nostru Iisus Christos luând trup omenesc s'a arătat în lume

* * *

1) Luca 2, 14.

născându-se în ieslea Peșterii Vitleemului, și privind la dumnezeescul Prunc născut, închipuind, după înțelesul cântărei Herovicului, dela sfânta Liturgie, în mod tainic pe Heruvimi, să lăpădăm pentru un moment toată grija noastră cea lumească, să încungiurăm și să-l primim cu inimă plină de dragoste pe cel nevăzut încungiurat de cetele îngerești, pe dumnezeescul Prunc, Domnul nostru Iisus Christos, aducându-i ca dar inima noastră credincioasă, dragostea noastră neșarmurită.

Din cele de până aci puteți vedea iubii mei, cât de mare și deosebit de însemnată e sfânta zi de astăzi. Ea este ca un stâlp de hotar despărțitoriu între lumea vechie, carea tot mai mult depărtându-se de Dumnezeu, s'a cufundat în păgânism, în întunericul necredinței și al sălbătăciei moravurilor; stâlp despărțitoriu între această lume vechie și între lumea cea nouă a creștinismului. Ea, ziua Nașterii Domnului nostru Iisus Christos, este și ca o făclie luminoasă, a cărei raze strălucitoare au străbătut întunericul necredinței; o făclie care își aruncă înainte fășia de lumină strălucitoare asupra veacurilor și iluminând calea vieții noastre ne conduce în această cale spre ținta, carea ni este pusă de Dumnezeu, spre mântuirea noastră, ca norul de foc, care a condus pe israeliteni în nopțile călătoriei lor prin pustiu, când au eșit din robia Egiptenilor. Ziua Nașterii Domnului nostru Iisus Christos este temelia tuturor sfintelor noastre sărbători, cari infrumșează anul bisericesc.

Și vedeți iubii mei! La vestea sosirii domnitorilor se infrumșează cu steaguri, cu covoare, cu verdeață, calea și casele pe unde trec ei; la sosirea unui oaspe iubit îngrijim locuința noastră, pentruca să facă o bună impresie asupra oaspei nostru și ca să se simțască bine în mijlocul nostru; la ziua nașterii sau a numelui părinților, se curăță, se infrumșează locuințele, fiii le aduc daruri, sau în lipsa acestora, gratulări, silindu-se a le face plăcută această zi de sărbătoare pentru dânșii și pentru întreaga familie, căci, iubii mei, să știți, că clipele acelea de bucurie se prefac în binecuvântare pentru fii.

Și noi astăzi, iubii mei, sărbăm mai mult decât venirea unui domnitoriu în mijlocul nostru; mai mult decât venirea unui oaspe iubit; sărbăm mai mult decât pe un părinte trupesc al nostru! Noi sărbăm, venirea în lume a *Fiiului lui Dumnezeu, venirea lui Dumnezeu, a Domnului Păcii și Părintele veacului*, cum îl numește prorocul Isaia pe Mântuitorul Iisus Christos.

Și mai vedeți, iubii mei, de aceia a așezat sfânta Biserică Postul înaintea Nașterii Mântuitorului, pentruca să ne pregătim după cuviință pentru primirea Fiiului lui Dumnezeu. Să pregătim, să curățim și să infrumșetăm lăcașul sufletului nostru, ca Domnul nostru Iisus Christos să afle în sufletul și inima noastră lăcaș bineplăcut.

Această pregătire, această curățire se face iubii mei, prin Post atât în ce privește mâncarea, cât și faptele, adecă încunjurarea faptelor rele și a cuvintelor urâte și spurcate. Apoi, prin mărturisirea păcatului, și împărtășirea, cuminecarea, cu sfântul Trup și Sânge al Mântuitorului. Prin aceasta sufletul nostru se spală, se curăță de toate petele păcatelor, de toată întinăciunea și se îmbracă în vestmânt luminos și astfel infrumșetă așteaptă ziua Nașterii Domnului nostru Iisus Christos, deschizându-se larg porțile inimei pentru primirea Lui. Prin aceasta să arată dragostea față de Domnul nostru Iisus Christos. Iară despre cel ce Îl iubește, zice Mântuitorul Iisus: „*Celce mă iubește, acela va păzi cuvântul meu; și tatăl meu îl va iubi pe el, și noi vom veni la el, și vom face lăcaș la dânsul*“.²⁾ Vedeți iubii mei, însuș Mântuitorul zice, că va veni cu tatăl la cel ce Îl iubește, și vor face lăcaș la dânsul, vor locui la el, în casa sufletului lui.

Oh, cât de fericit este acel creștin, care și-a spălat și și-a curățit casa sufletului său pentru de a primi după vrednicie pe Pruncul nou născut, pe Carele îl preamărește astăzi sfânta noastră Biserică, pe Domnul nostru Iisus Christos.

Nu îndrăznesc, iubii mei, să-mi închipui, că toți acei, cari se numesc creștini dreptcredincioși și se țin de sfânta noastră Biserică dreptcredincioasă strămoșească, și-au dat silința ca sfânta sărbătoare a Nașterii Mântuitorului Iisus să-i afle cu locuința sufletului lor pregătită pentru primirea Lui; ca să-i aducă înainte ca dar de ziua Nașterii Lui suflet curățit în legătură cu făgăduința pentru viitoriu a unei vieți lipsite de păcate; în legătură cu hotărârea tare și neclătită de a vieții în lumina credinței adevărate, a învățăturilor Lui mântuitoare; a vieții în lumina revărsată din Grația și Darul lui Dumnezeu Tatăl asupra omenimei în ziua Nașterii Mântuitorului, adecă a vieții în Iisus Christos și prin Iisus Christos.

2) Ioan, 14, 23.

Nu îndrăznesc iubii mei, să-m închipui așa ceva, pentrucă; „*știm că suntem dela Dumnezeu și toată lumea zace în răutate*“³⁾ după cum zice sfântul Apostol Ioan. Suntem dela Dumnezeu, căci am întrat în împărăția lui Dumnezeu prin sfântul Botez, când ne-am spălat de păcat și ne-am întărit cu pecetea Darului Duhului sfânt prin sfânta Taină a Mirului revărsându-se asupra noastră grația, harul lui Dumnezeu. De aceea sfântul Apostol Pavel zice Corintenilor: „*Au nu știți că sunteți biserica lui Dumnezeu și că Duhul lui Dumnezeu locuște întru voi?*“⁴⁾ Ei, dar reutatea era, și după cum zice sfântul Apostol Ioan, *toată lumea zace în răutate*. Reutatea a cuprins lumea. Și și de altcum în lume Reul, să-l numesc duhul lumii, nu încetează de a se lupta contra Binelui și Adevărului, contra celor cari se silesc să umble pe calea Binelui și Adevărului, pe calea arătată de Mântuitoriul Însuș. Duhul lumii împăinjenește, pune ceață pe ochii multora, încât pierzând limpezimea vederei alunecă de pe calea buneii Credințe, ce o învață sfânta noastră Biserică strămoșească, adevărata păstrătoare a Invățăturilor Domnului nostru Iisus Christos. De altă parte, precum în viața de toate zilele sunt oameni harnici, vrednici, muncitori din zi în noapte și sunt și oameni, cari încungiuură munca, neubitori de lucru, molatici și nepăsători de ziua de mâne, așa și în viața morală, în viața religioasă, sunt oameni, pe cari duhul lumii îi împedecă de a-și împlini datorințele de creștini adevărați, de a griji de sufletul lor, îi face mândri, arătându-se altora, că nu au trebuință de mijloacele curățitoare ale religiunii, ce le pune la îndemână Mântuitoriul Christos prin sfânta Sa Biserică, ba chiar, că nu au lipsă nici de religiune; alții cuprinși de rușine falsă, deși î-și recunosc nevrednicia și se simțesc, că sunt întinați cu păcate și ar dori curățirea, de teama lumii se sfiesc a se folosi de mijloacele curățitoare așezate de Mântuitoriul; alții iarăși, ca felurii sectanți, în înfumurarea lor se țin pre sine curați, sfinți, iluminați de Duhul Sfânt, mai pre sus de alții, batjocuresc și ocăresc sfânta Biserică întemeiată de Mântuitoriul, pe Sfinții Lui, ba și sfânta Cruce, pe carea și-a vărsat prea curatul și Sfântul Său Sânge, batjocuresc și hulesc sfintele Taine și mijloacele curățitoare așezate de Mântuitoriul Iisus Christos; sunt alții pe cari Duhul lumii îi face molatici, lăsători, amânând curățirea, folosirea mijloacelor curățitoare de pe o zi pe alta.

Și astfel, iubii mei, *lumea zăcând în reutate*, copleșită de duhul răutății, a lumii, este motivată temerea mea, că multe, poate foarte multe locuinți sufletești nu sunt pregătite, nu sunt înfrumșețate pentru primirea Pruncului născut, a Fiiului Tatălui ceresc, a Domnului și Mântuitoriului nostru Iisus Christos, Care, după cuvintele prorocului Isaia e: *Inger de mare sfat, Sfetnic minunat, Dumnezeu tare biruitoriu, Domn păcii, Părinte veacului ce va să fie*.

Între astfel de împrejurări, oare ce s'ar putea face, pentru-ca totuș și în ceasul din urmă să se pregătească în pripă un cât de mic colțișor în casa sufletului, ca să poată intra Pruncul Iisus și în casa sufletului celor cari nu s'au îngrijit de vreme pentru primire, căci iată, Iisus a sosit?! *Dumnezeu e mare și mult milostiv*, iubii mei, și El din nemărginita Sa iubire cătră oameni a trimis pe Fiiul Său, ca tot cel ce crede întrânsul să se mântuiască de urmările păcatului și să aibă viață de veci. Iubirea lui de oameni e un izvor nesecat, și de aceea, fiind El *mare și mult milostiv*, primește pe toți, cari se îndreaptă spre Dânsul. Harul lui Dumnezeu îi chiamă, iară ei să dea ascultare și recunoscând în Pruncul Iisus pe Fiiul lui Dumnezeu, să ia hotărâre tare; să se legătuiască în sufletul și inima lor, că urmând povețele sfintei noastre Biserici strămoșești, în înțelesul învățăturilor Mântuitoriului Iisus Christos. lăpădându-se de duhul lumii, să vor sili, ca să pregătească lăcaș curat în sufletul și inima lor pentru Iisus Pruncul. Cu această hotărâre lăpădând în această zi sfântă toată grija cea lumească, cu evlavie și smerenie să încunjure pe Iisus Pruncul, aducându-i ca dar inima lor plină de dragoste cătră Dânsul, și atunci Pruncul Iisus va bate și la ușa lor zăvorită de duhul lumii, și ia se va deschide și Iisus Pruncul va lua în primire acel colțișor pregătit în pripă, de unde va revărsa binecuvântare și mântuire asupra lor.

* * *

Iubiților! Dacă bunul Dumnezeu ne-a binecuvântat cu Darul Său și ne-a ajutat învrednicindu-ne ca să ajungem această zi de mare sărbătoare, sărbătoarea Nașterii Fiiului Său iubit, a Domnului nostru Iisus Christos, se cuvine să-l aducem laudă și mulțămire din

3) I. Ioan 5, 18.

4) I. Cor, 3, 16.

toată inima noastră. Și eu îndeosebi, ca Arhiepiscopul vostru, dorind, ca cuvintele mele, ce le-ați auzit până aci, să aflu ascultare din partea voastră, și să vă folosească spre binele vostru pământesc și spre fericirea cerească, de carea să aveți parte, rog cu smerenie și din adâncul inimei pe Atotputernicul Dumnezeu, ca să reverse binecuvântarea Sa asupra voastră, adumbrindu-ve pururea cu dragostea Sa cerească, carea se producă și între voi dragoste frățească, și dragoste neșarmurită față de sfânta noastră Biserică strămoșească, ca în iubire frățească, iubindu-vă și ajutându-vă unii pe alții, să încunjuțați sfânta noastră Biserică întru preamărirea lui Dumnezeu.

Darul Domnului nostru Iisus Christos să fie cu voi cu toți! Amin!

Impărtășindu-ve binecuvântarea Noastră arhiepiscopiească,

Al Vostru tuturor

Caransebeș, în Reședința Noastră episcopiească la Sărbătorile Nașterii Domnului, anul 1928, iară al Arhiepiscopiei Noastre al nouălea.

Cu dragoste părintească:

Dr. Iosif Traian Badescu

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Cuvinte înțelepte.

Căința faptelor comise este călăuza celor viitoare fapte.

*

Orice știință despărțită de justiție și de celelalte virtuți este stricăciune și nu înțelepciune.

*

A face o nedreptate, mai mare rău este decât a o suporta, și a nu suferi o pedeapsă e mai rău decât a suporta acea pedeapsă.

*

A-ți câștiga o situație nu este lucru ușor; mult mai greu este iarăș de păstrat pentru cel care o are; iar a reface o situație pierdută însemnează a o câștiga din nou toată.

(Din „Sentințele“ patriarhului Fotie).

*

Știința nu-i altceva decât copia realității.

(Bacon).

*

Cel mai bogat om este cel sărac în dorințe.

(Seneca).

NOTE OFICIALE.

Nr. 7341 E ex 1928.

Cătră Prea On. Oficii protopresbiterale și On. Oficii parohiale din eparhia ort. rom. a Caransebeșului.

Se atrage atențiunea Prea On. Oficii protopresbiterale și On. Oficii parohiale asupra dispozițiilor concluzului congresual din anul 1879 cu privire la înființarea unui fond mitropolitan, conform cărui concluz, în tot anul la sărbătoarea „Arătarea Domnului“ are să se poarte un tas separat în toate bisericile din mitropolie, în folosul aceluși fond.

Sumele adunate sunt a se trimite Oficiilor protopresbiterale, pe lângă raport, cel mult până la 1 Martie 1929, iar de acolo se vor înainta Consiliului eparhial, în legătură cu câte un conspect general, de unde apoi se vor trimite banii Consistorului mitropolitan.

Caransebeș, la 14 Dec. 1928.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

*

Nr. 6192 B 1928.

Sub Nrul de față s'au trimis — prin Oficiile protopresbiterale — spre semnare, Chitanțele despre ajutorul de stat pro 1928 pe seama văduvelor și orfanilor de preot și a preoților deficienți.

Oficiile parohiale și protopresbiterale să grijească ca aceste chitanțe să se înainteze, fără amânare, Cassei diecezane.

Caransebeș, la 10 Decembrie 1928.

Filaret Musta

Arhiepiscop, Vicariu Episcopesc

Christos se naște măriți-l...

Christos din ceruri întâmpinați-l, Christos pe pământ înălțați-vă... sună în toate bisericile creștine cântarea întru lauda și preamărirea pruncului din Vitleem.

S'a născut acolo în neînsemnatul orășel „casa Eufratului“, în locul atât de precis prevăzut de dumnezeescul profet Miha.

Umil, în casa păstorilor de oi vine 'ntre oameni cel din osul împărătesc al casei lui David și în loc de scutece mătăsoase este alintat în moalele fânului și cu suflarea oilor este încălzit.

Lui i se'nchină, în grabă lumea toată; începând cu plăpândeale animale din jurul ieslei și sfârșind cu laimoșii împărați, profesii ai depărtatului Răsărit, vin cu toții la drumul arătat de steaua miraculoasă și cu toții asistă la divină serenadă a corurilor îngerești.

Se bucura Iudeea toată și se bucura Israelul întreg iar alături enorma lume păgână se bucura și ea la nașterea noului împărat. Căci El va chema la timpul său pe cel ce nu este poporul său, poporul său și pre cea neîubită iubită)*

Soarele dreptății răsare pentru toți; Iudeii și Elinii, Elinii și păgânii toți sunt chemați la masa cea bogată a celui care vine.

Tuturor deopotrivă aduce Iisus pacea; pacea cu care îngerii îi aclamau intrarea Lui în lume, când cântau „mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace“; pacea pe care El a propovăduit-o mai târziu în întreaga Sa viață și o rostia, când întâmpina pe apostolii și învățăceii Săi cu cuvintele: »pace vouă«.

Pacea propovăduită și îndelung dorită de El se naște din adâncă iubire. Și cine mai mult ca Iisus a iubit pe oamenii pentru cari a suferit? Și cât suferă și astăzi cu ranele-i sângerânde acela care vine nevinovat și neștiutor în lumea haină a oamenilor... pentru că pacea și iubirea Lui noi o nesocotim și o pervertim. Buzele noastre, care bâlbăie azi pacea și înfrățirea între oameni, venin de aspidă ascund într'ânsele... Ne depărtăm de nevinovatul prunc pe zi ce trece și nesocotim sublima Lui chemare în lume!

El vine totuș. Ca fulgii candidi de zăpadă, El se coboară an de an de în mijlocul nostru; și precum aceia aduc din sferile cerești albul razelor de soare, Iisus aduce neîncetat iubirea împărăției Sale! Din ea se desprind îndemnuri noi de îndreptare a celor păcătoși; îmbărbătare pentru cei slabi și dragoste pentru toți...

Cuvine-se să-l primim cu mai multă bunătate și iubire de oameni; cu mai multă căldură în inimă și alipire cătră Biserică; pentru a-l proslăvi cu adevărat strigându-i; Christos se naște, măriți-l...

*) Osia. 2,28.

Vizitațiunea canonică.

(Continuare)

Glogoni.

Dela Ofcea, Arhiereul și suita Sa a plecat la Glogoni, pe drumul de țarină ce duce prin ținutul mlăștinos, care acum — în urma secetei — era uscat și foarte bun.

La hotarul comunei, un frumos banderiu întâmpină pe P. S. Sa. În curând ajungem iarăși la râul Timiș, care curge în nemijlocita apropiere a comunei. Timișul îl trecem, pe rând, cu „schela“. De cealaltă parte a râului așteaptă deja membrii consiliul comunal, în frunte cu primarul și notarul comunal Imre Müller, care bine-ventează pe P. S. Sa, asigurându-l de dragostea tuturor locuitorilor comunei.

Intrăm în comună, care a îmbrăcat, cu adevărat haină de sărbătoare. Dealungul drumului, până la biserică, tot ca la 100 metri sunt așezate stegulețe tricolore. Ferestrele caselor românești sunt împodobite cu flori și cu covoare.

Înainte bisericii, mulțimea poporului, atât credincioșii noștri cât și credincioșii bisericii romano-catolice, așteaptă pe Arhipăstorul cu o vădită bucurie. Dealungul străzii, și de o parte și de alta, sunt înșiruite fetele, începând dela fetițele de școală până la fetele de măritat, iar în dosul lor sunt mamele lor. Toate au în mâni buchete de flori și-l primesc pe P. S. Sa cu o adevărată ploaie de flori.

La poarta bisericii sunt adunați bătrânii satului, în frunte cu membrii comitetului și ai epitropiei. În mijlocul lor, așteptând pe Arhipăstorul mult dorit, era preotul locului Valeriu Perin, având în mâni sf. cruce și sf. evanghelie.

În sunetul clopotelor ambelor biserici și în bubuitul treasurilor, Arhiereul sosește la sf. biserică. Pompierii, cari susțin ordinea sub iscusita comandă a dlui Ștefan Lang, dau onorurile, iar corul bărbătesc de sub conducerea candidatului de preoție Valeriu Perin intonează: „Pe Stăpânul și Arhiereul nostru Iosif....“. P. S. Sa sărută sf. cruce și sf. evanghelie, apoi îmbrăcând mantia și luând toiagul, împărtășește Arhiereasca Sa binecuvântare poporului adunat, care o primește cu capetele plecate, iar cei mai mulți în genunchi.

Corul intonează troparul hramului și Arhiereul este condus cu litia în sf. biserică, unde se săvârșește doxologia.

La finea doxologiei, Păr. V. Perin salută cu cuvinte emoționante pe P. S. Sa, arătând că bucuria credincioșilor este de nedescris, căci este primul caz dela despărțirea ierarhică, că Arhipăstorul se pogoară în mijlocul lor. Arată jertfele credincioșilor în jurul zidirei bisericii și procurării clopotelor și-l asigură pe P. S. Sa, că sunt gata la orice jertfă întru apărarea ortodoxiei noastre străbune.

Arhipăstorul mulțumește preotului și credincioșilor, precum și poporului german și autorităților, pentru buna

primire ce i-s'a făcut, văzând în această primire buna înțelegere și dragostea ce domnește între credincioșii comunei. Aduce laudă credincioșilor noștri pentru jertfele aduse pe altarul bisericii și le dă diferite sfaturi și învățături, pentru ca să fie, împreună cu copiii lor, vrednici urmași ai părinților lor, păstrându-și ființa românească și credința strămoșească.

După aceasta Arhiereul a intrat în sf. altar și a cercetat cum sunt păstrate cele sfinte și odoarele, rămânând pe deplin mulțumit cu cele aflate.

Dela biserică, Arhipăstorul a fost condus cu litia până la casa parohială, unde s'a făcut revizia oficiului parohial. Purtarea oficiului parohial din Glogoni nu numai că ar putea servi de exemplu multora, ci ar fi de dorit, ca toți preoții să întocmească câte un istoric al bisericii și al școlii până la vremurile până când numai se pot afla date istorice, precum a făcut-o părintele V. Perin, care merită toată lauda.

La casa parohială a primit P. S. Sa pe delegații autorităților locale, care s'au prezentat în frunte cu preotul rom.-cat. George Tretter. Tot aici a adunat P. S. Sa în jurul său pe membrii comitetului și ai epitropiei parohiale, interesându-se de aproape de nevoile bisericesti, școlare și culturale ale credincioșilor. Președintele comitetului parohial Vasa Miețu a mulțumit P. S. Sale că i-a cercetat și l-a asigurat din nou, că vor păzi credința părinților, care le este unica pavază în vâltoarea atâtor ispite.

Poporul într'aceasta nu că s'a depărtat, ci a încunjurat casa parohială, ocupând întreaga stradă din jurul casei parohiale. Eșind P. S. Sa în mijlocul lor, se apropiiau așa zicând cu evlavie de P. S. Sa și unii îi sărutau mâna, iar alții se atingeau de haina P. S. Sale și așa îi implorau arhiereasca binecuvântare. Arhipăsterul adânc impresionat de atâta dragoste și credință a fiilor săi sufletești și cu mult regret a trebuit să dea ordinul de plecare, căci cu drag ar fi mai zăbovit între oile sale cuvântătoare. A trebuit însă să dea ordinul de plecare, căci soarele era deja în apunere și credincioșii noștri din micuța filie Iabuca așteptau deja, căci pe ora 6 p. m. era anunțată sosirea Arhipăstorului la dânsii.
(Urmează).

Circulare

din anii 1796—1928, după alfabet

(Continuare din Nrul 50).

Despărțirea de Sârbi a fondurilor. Fondul general capătă 300.000 fl., cel Balaian 100.000 fl. Pres. 112. protopresb. din 4/VII 870.

✦ Duhovnici; se ordonează 7/II 1841.

Datorințele preoțești să se împlinescă regulat. 381/1865, 1108 868, 3019/1906.

Dotățiunea preoțească întregită dela stat. 3613/898 B. Danie (jertfă) G. Cristurean din Brașov dă 1300

galbeni pentru înființarea institutului teologic pe lângă episcopia Caransebeșului. 296/1868 protopresbiteral.

Despărțirea de Sârbi și înființarea Metropolei; art. IX 868 § 1—24 Nr 685.868.

Estras de botez pentru cei trecuți dela legea noastră. Să se pună clauzula: adevăresc, că pruncul însemnat în Estras a trecut la..... în..... 3624/928.

Episcop al Vârșetului e numit Kenghelat 13/IX 853.

Echivalentul se introduce începând cu 1 Ianuarie 1863, 25.V. 863, 2378/927.

Epistole oficioase ale preoților are să le ducă străjanul de zi unde trebuie. 307/871 protopresb. și 5465/871 a vicecomit. Caraș.

Estrasele cerute de oficii (autorități) se dau fără timbru și taxă. 851/880 și 220/891.

Estrase pentru Jidovi; norme cum au să se dea estrase pentru Jidovii botezați 176/891.

Estrase matriculare, care se dau cu însemnări pe verso; d. e. cutare prunc a fost legitimat; a fost adoptat; a primit titlul de nobil, însemnând anume decretul sau ordinul (actul) prin care s'au făcut aceste schimbări; se pune timbru de 1 cor. dar numai pentru cei născuți până la 1 Octomvrie 1895 dă preotul estras. 1881/1907.

Fondul metropolitan se înființează. Nrii 331/883 E acelus formularul de raport oficial.

Fondul școlar; se ordonează înființarea lui. Nrii 352/889 protopresb; sinod. eparh. Nr. 1155/889.

Fondul Ales. și Ana Nedelcu, locuitori în Pesta; stipendii la școale înalte Nr. 1284/866.

Fondul de pensiuie al preoților se transformă în fond de ajutorare pentru văduvele și orfanii de preoți. 2073/901.

Fanfara la morți și la eșirea cu litia se oprește 2222/909.

← Gimnaziul din Logoj. Se ordonează colecte pentru a se ajuta la înființarea lui 4/III 1824.

Gimnaziul din Brad: să se adune colectele 549/879. (Urmează).

Ș T I R I

Locale.

Duminecă, după terminarea sfintei liturgii Prea Sfințitul nostru episcop a dat un mănunchi de sfaturi și îndemnuri, după cele cuprinse în evangelia și apostolul zilei. întâiu combate unul dintre păcatele cele mai urite — și durere lătit în poporul nostru, — sudalmele și injurăturile. Omul nu se sfiște să injure pe Dumnezeu, făcătorul său; pe Mântuitorul care s'a jertfit pentru om și pe toți sfinții cei bineplăcuți lui Dumnezeu. Aceasta ne degradează, căci noi oamenii avem judecată și facem unele ca acestea. P. S. Sa trece apoi la evan-

gelia zilei. Omul care a făcut cina și a poftit pe mulți să ia parte la acel ospăț, închipue pe Mântuitorul Christos. Intocmai dupăcum n'au răspuns la cuvintele de chemare ale stăpânului casei cei invitați, așa n'au venit și nu vin la Mântuitorul toți oamenii, pentru izbăvirea cărora el s'a jertfit. Intocmai dupăcum cel cu țarina — reprezentând pe cei legați de interesele economiei — n'a venit, pretextând că trebuie să-și vadă țarina cumpărată; dupăcum cel ce și-a târguit boi — înfățișând pe cei cari umblă după bani și comoară — s'a scuzat, că trebuie să-i cerce, iar ce-l care s'a căsătorit — închipuind pe cei cari umblă după poftele trupului — n'au venit la masa cea gătită, așa n'au primit pe Mântuitorul lumii acesteia accia pentru care a venit El îndeosebi. Au venit la El însă orbii, schiopii și toți desnădăjduiții aceste vieți, cum veniseră la masa cea pusă cei găsiți la colțuri de stradă, la răspântii și în târgurile cetății... Și astăzi, ca întotdeauna sunt oameni cari refuză să primească mântuirea lor, ba sunt unii sectari cari îndeamnă sufletele slabe să se abată dela Biserică, deși acolo sunt singurele mijloace, cu care ne putem curăți sufletele întinate de păcate. Biserica însă ne așteaptă să venim la dansa, să ne întoarcem spre ea; aici — ca la o masă bogată ni-se pun la îndemână, prin sfintele Taine, mijloacele de curățire, de mântuire ale sufletelor noastre. Sufletele cari au lipsă de alinare nu-și găsesc adevărata odihnă și refacere, decât în sânul sfintei Biserici; către aceasta să ne îndreptăm cu toții!

După masă, la șezătoarea religioasă a „Soc. ort. a femeilor“ a ținut o instructivă conferință părintele-profesor, consilier eparhial Filip Pop — vorbind despre însemnătatea acestei Dumineci, numită *Dumineca strămoșilor*. În mod succint, conferențiarul a reîmprospătat pe cei cari se înțeleg de strămoși ai lumii creștine, începând cu Adam și Eva și până la profeții mari și mici, cari profeți au prevestit venirea unui Mântuitor al neamului omenesc, locul, împrejurările din viața Lui și chiar jertfa Lui mare pentru om. Scoțând, dintr'o povestire veche, argumente pentru cinstea înaintașilor, a strămoșilor, părintele profesor a știut să ne învețe frumos cum să cinstim, spre binele și fericirea noastră, memoria protopărinților lumii creștine.

O lămurire. Unele ziare au publicat știrea, că P. S. Sa Arhiereul, Vicar episcopesc Filaret Musta a fost „huiduit“ cu ocazia alegerilor. Desmînțim această știre necontrolată, deoarece P. S. Sa n'a fost vre-odată huiduit de către alegători; „huiduelile“ cum le numesc ziarele — au vizat cu totul alte persoane.

† **Maria Pepa născ. Musteți** a adormit în Domnul Miercuri în 19 Decemvrie a. c., în vârstă de 61 ani. Abia un an a trecut dela fulgerătoarea moarte a preaiubitului ei soț, protopresbiterul Ioan Pepa, și tot așa de repede s'a dus și ea, credincioasa lui soție. Rămășițele pământești ale adormitei în Domnul, s'au așezat spre vecinică odihnă, în cripta familiară Pepa, din Caransebeș Joi, în 20 Decemvrie a. c.

Odihnească în pace!

Instalare de preot. Duminică în 16 cor. s'a făcut introducerea nouhirotonitului preot Bujor Borlovan, în parohia Peștere. Liturghia s'a săvârșit în bisericuța de acolo de către P. O. D. protopresbiter tractual Andreiu Ghidiu, preotul Ioan Borlovan din Maciova, noul preot și diaconul episcopesc Teodor Roșca. La „priceasnă“ P. O. D. protopresbiter rostește o cuvântare ocazională plină de povețe, arătându-le credincioșilor rolul pe care l-a avut biserica în dezvoltarea noastră culturală și națională. După ce le tălmăcește importanța zilei, predă preotului Ioan Borlovan să citească Singhelia arhierască pentru noul hirotionit. Moment adânc mișcător a fost acela, în care tatăl emoționat până la lacrimi cetește Grammata fiului său. La aceasta răspunde, prin o cuvântare potrivită, preotul Bujor Borlovan. În aceste împrejurări de sărbătoare P. O. D. protopresbiter, în fața credincioșilor prezintă noului preot sf. Evanghelie, sf. Cruce și cheile sfintei biserici explicând puterea simbolică a fiecăreia, încheie cu aceste cuvinte: *Păstorule iată-ți turma, turmă iată-ți păstorul tău!*

Rap.

Nr. 3877 B ex 1928.

Concurs.

Din fundațiunea învățătorului pensionar Ioan Marcu și a soției sale Iuliana Marcu din Bocșamontană se va acorda pentru anul școlar 1928/29 două burse de câte 1000 Lei pentru elevii dela școlile liceale și pedagogice apoi studenți dela academia noastră teologică și dela universități, săraci dar cu purtare bună de religione ort. română de pe teritoriul eparhiei Caransebeșului. Preferiți vor fi fii de învățători români ortodoxi din eparhie.

Doritorii de a obține aceste burse au să înainteze Consiliului eparhial până la 15 Ianuarie 1929 rugările lor ajustate cu următoarele documente:

- 1.) Estras de botez,
- 2.) Certificat scolar de pe anul 1927/28
- 3.) Atestat de moralitate dela Oficiul parohial, adevărindu-se și că petentul este de religione ort. rom. din dieceza Caransebeșului și
- 4.) Atestat dela primăria comunală despre starea materială a părinților vidimat și de oficiul parohial.

Petițiunile întrate după termen și neajustate cu documentele înșirate mai sus nu se vor lua în considerare.

Caransebeș din ședința Consiliului eparhial ținută în 4 August 1928.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Judecătoria mixtă Caransebeș, secția c. f.

No. 2878/1928 c. f.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de urmăritoarea firma Em. B. Keppich Succesorul repr. prin Dr. Ernest Roth contra urmăritului Nicoară Metodie domiciliat în Buchin, la cererea urmăritului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională în baza §§ 144. 146. 147. din legea LX din 1881, asupra unor părți din imobilele înscrise în c. f. No. a comunei Buchin (din circumscripția judecătorei mixte Caransebeș) No. coalei c. f. 215 și adică: 6/8 parte din No. top. 29-30 Grădină și casa No. 15 cu curte de 102 stp. și 66 stp. cu prețul de strigare 52.500 lei.

6,8 parte din No. top. 335-336 arătură și fânați în piatra Albă de 1115 stp. și 678 stp. cu prețul de strigare de 19.500 lei;

6,8 parte din No. top. 446 arătură în piatra Albă de 1241 stp. cu prețul de strigare 1500 lei;

6/8 parte din No. top. 482 arătură în Coloanța de 1 j. 865 stp. cu prețul de strigare de 18.750 lei;

6/8 parte din No. top. 735 arătură în Coloanța de 1 j. 737 stp. cu prețul de strigare de 18.000 lei;

La coala No. 425 -- 2/8 parte din No. top. 740 arătură în Coloanța de 1130 stp. cu prețul de strigare de 4.250 lei;

Pentru încasarea creanței de 6300 lei, capital, interese de 12% dela 1 Septembrie 1927, spese de proces și de executare de 407 lei, fixate până acum spese de 774 lei, fixate acum pentru cererea de licitațiune; precum și pentru încasarea creanței de 800 lei, capital și accesorii a lui Hamat Anofie din Prisian.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii, în ziua de **26 Ianuarie 1929, ora 10** la casa comunală a comunei Buchin.

În baza § 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de jumătate resp. două treimi din prețul strigării. (§ 26 XLI. 1908.)

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție socotite, pe cursul fixat în § 42, LX: 1881, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147. 150. 170 legea LX din 1881, § 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. — Dacă nu îndeplinește această îndatorire nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș, la 4 Octombrie 1928.

I. Virágh m. p. jud. cons. pentru conformitate:

L. Bria p. dir. c. f.

Aduc la cunoștința On. public
că mi-am deschis un

Atelier de pictură

în Cacoveni,

jud. Caraș, unde pregătesc

steaguri, praznicare, ripide, chivoturi
și tot felul de obiecte ce se țin de arta
picturii. — Rugând sprijinul Onor. public:

Atelierul de pictură E. POPOVICIU